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)آقای مهندس رشیدی(نقشه برداری کاربردی  

1 

30مساحت ساختمانی به ابعاد  -1 × 1متر روی نقشه با مقیاس  18
75
 چند سانتی متر مربع می باشد؟ 

𝑆2 =
𝐴𝑃
𝐴𝐸
⟹ (

1
75
)

2
=

𝐴𝑃
3000 × 1800

⟹ 𝐴𝑃 = 960(𝑐𝑚)2 

در روی ایه    سهانتی متهر مربهع یرسهیه شهد  اسهت       32هکتهار اسهت     0.18در روی نقشه مساحت قطعهه ممینهی  هه     -2

 متر چند سانتی متر است؟ 540نقشه طول 

𝑆2 =
𝐴𝑃
𝐴𝐸

 

𝑆 =
𝐿𝑃
𝐿𝐸

 

0.32
. 18 ∗ 10000

= (
𝐿𝑃
540
)

2

⟹ 𝐿𝑃 = 72(𝑐𝑚) 

1در روی نقشه یک منطقهه شهیری  هه بها مقیهاس       -3
500
یرسهیه رردیهد  استسمسهاحت مدهدود  یهک میهداک بهه شهک           

 سانتی متر مربع اندام  ریری شد  است  قطر ای  میداک در روی ممی  چند متر است؟ 8.0384دایر  

𝑆2 =
𝐴𝑃
𝐴𝐸
= (

1
500
)

2
=

8.0384× 10−2

𝐴𝐸
⟹ 𝐴𝐸 = 200.96(𝑚)2 

π𝑑2

4
= 200.96⟹ 𝑑 = 16(𝑚) 

1در مقیاس  مساحت یک قطعه ممی  بر روی نقشه -4
2500
دسی متر مربع استس مساحت واقعی ای  قطعه ممی   4معادل  

میلی متر در  0.2چقدر است؟ خطای استخراج ابعاد ملک ام نقشه حدودا چقدر است؟) ارر خطای یشخیص قرائت 

 مقیاس نقشه باشد(

𝑆2 =
𝐴𝑃
𝐴𝐸
= (

1
2500

)
2
=

4 × 10−2(𝑚)

𝐴𝐸
⟹ 𝐴𝐸 =  هکتار 25

خطای استخراج = 0.2(mm) عدد مقیاس× = 0.2 × 2500 = 0.5(m) 

 

 ه شمال شبکه می بایست  1:50000نقشه های بزرگ مقیاس یر ام  -1مطابق دستورالعم  شمال نقشه بر دو نوع است: نکته: 

 –و  وچک مقیاس یر  ه می بایست سه شمال در آک یعریف شود  ه شام  )شمال شبکه  1:5000نقشه های  -2یرسیه شودس 

 شمال مغناطیسی می باشدس( -شمال جغرافیایی
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)آقای مهندس رشیدی(نقشه برداری کاربردی  

2 

 یلومتر در جیت غرب می باشدس ارر بخواهیه ام ای  ممی   8 یلومتر در جیت شمال و  18طول ممی  مستطی  شک   -5

80یییه نماییه  چند شیت نقشه استاندارد مورد نیام خواهد بودس) ابعاد استاندارد نقشه  1:2000نقشه  × 60(𝑐𝑚) می )

 باشدس

𝑆 =
𝐿𝑃
𝐿𝐸
⟹

1
2000

=
𝐿𝑃

1800000
⟹ 𝐿𝑃 = 900(𝑐𝑚) 

𝑆 =
𝐿𝑃
𝐿𝐸
⟹

1
2000

=
𝐿𝑃

800000
⟹ 𝐿𝑃 = 400(𝑐𝑚) 

900 × 400 = 360000 ⟹
360000
80 × 60

= 75 

 متر  یاثیر خطاهای  رویت و انکسار نور  روی هه رفته چند میلی متر است؟ 798برای فاصله  -6

𝑒 = 𝑒𝑐 − 𝑒𝑟 + 𝑒 =
𝐷2

15
= 0.0425(𝑚) = 42.5(𝑚𝑚) 

 

 نماییدس میر  اریفاع نقاط را با یکدیگر مقایسهبا یوجه به جدول یرامیابی  -7

 

 استس A=100فرض می  نیه اریفاع نقطه 

𝐻𝐼 = (100+ 2.039) = 102.039 

𝐻𝐵 = 102.039− 1.414 = 100.625 

𝐻𝐶 = 102.039− 2.568 = 99.471 

𝐻𝐷 = 102.039− 3.501 = 98.538 

𝐻𝐵 > 𝐻𝐴 > 𝐻𝐶 > 𝐻𝐷 

  یلومتر  خطای مجام یرامیابی چقدر است؟ 9به طول  3در یک پیمایش یرامیابی درجه  -8

خطای مجام = ±12(𝑚𝑚)√𝑘  و  𝑘(𝑘𝑚) طول یرامیابی بر حسب 

خطای مجام = ±12(mm)√𝑘 ⟹ 12(𝑚𝑚)√9 = 36(𝑚𝑚) 
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متر و عدد قرائت شههد  روی میری  ه به طور  175برابر   ه در سههقف یون   ار رشاشههته شههد  اسههت  BMارر اریفاع  -9

متر  169.35میلی متر باشههد  روی میری  ه در  ف یون   ه اریفاع آک برابر  2145معکوس روی آک قرار ررفته اسههت  

 ررفته شد  است  چه عددی باید قرائت شودس

175− 2.145− 169.35 = 3.505(𝑚) 

متر و همچنی  یعیی  مقدار خطای  لیماسیوک یکبار نیوو را   80به فاصله   B و Aبه منظور یعیی  اختلاف اریفاع دو نقطه   -10

قرائت نمود  ایه و سهه د دسههتگا  را در   Bرا روی میر   1975و  Aرا روی میر 2225مسههتقر  رد  و اعداد  Aنزدیک 

ستقر و اعداد   Bنزدیکی  اریفاع و مقدار خطای  قرائت نمود  ایه   اختلاف Bرا روی میر  1825و  Aرا روی میر  2015م

  لیماسیوک را مداسبه نماییدس

𝑒 =
( مجموع قرائت های دور) − ( مجموع قرائت های نزدیک)

2
=
(1975+ 2015) − (2225+ 1825)

2
= −30(𝑚𝑚) 

∆𝐻𝐵𝐴 = 1975− 2225 = −250(𝑚𝑚) 

∆𝐻𝐴𝐵 = 1825− 2015 = −190(𝑚𝑚) 

∆𝐻𝐵𝐴 =
−250− 190

2
= −220(𝑚𝑚) 

 نقشه ای با مقیاس  -11
1

2000
میلی متر اندام   3بر روی نقشه  M,N متر در دسترس استس فاصله دو نقطه ی  2و متساوی البعد  

 بر روی ممی  چند متر است؟ MNریری شد  استس فاصله مورب 

∆𝐻 = 2(𝑚) 

𝑆 =
𝐿𝑃
𝐿𝐸
⟹

1
2000

=
3 × 10−3

𝐿𝑀𝑁
⟹ 𝐿𝑀𝑁 = 6(𝑚) 

𝐿′ (ویر) = √36+ 4 = 6.32 

اندام  ریری طول ها در یک منطقه با دقت نسههبی  -12
1

800
انجام شههد  اسههتس یا چه شههیبی ) درصههد( در ای  منطقه می یواک ام   

 یصدیح شیب صرف نظر نمود؟

𝑒 =
𝑑2

2 × 𝐿
→ دقت نسبی >

𝑒𝑚
𝐿

 

1
800

≥
𝑑2

2 × 𝐿
→
𝑑

𝐿
≤

1
20
= 0.05 = 5% 
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در مقیاس  -13
1

5000
صرف نظر نمود          سطح ممی   شه می یواک ام اندنای  شعاع عملی  ه در آک به منظور یییه ی نق   حد ا ثر 

 چند  یلومتر است؟  

𝑆 =
1

50000
𝑒و    =

𝐿3

3×𝑅2 

𝑒 × 𝑆 ≤ 0.1(𝑚𝑚) 

𝑅 = 6400(𝑘𝑚) 

𝐿3

3 × 𝑅2 × 𝑆 ≤ 10−4 ⟹ 𝐿 = 40(𝑘𝑚) 

 متر باشد  چند سانتی متر است؟ 5برابر  a,bدر صوریی  ه اختلاف اریفاع  ab=72 mمقدار یصدیح یبدی  به افق برای فاصله  -14

𝑒 =
𝑑2

2 × 𝐿
=

52

2× 72
= 0.174(𝑚) = 17.4(𝑐𝑚) 

722√ و یا + 52 = 72.173− 72 = 0.173(𝑐𝑚) 

 و B  امکاک اندام  ریری مستقیه ای  طول وجود نداشته و فواص  نقاط     ABCDقطعه ممی   BCبه دلی  وجود مانع در امتداد ضلع   -15

C  10ام روشه های ساختماک به ضلع ( مترA,D اندام  ریری شد  است س طول )BC  چند متر استس 

 

𝐵𝐶 = √102 + 12 = 10.049 

متر اندام  ریری شد  باشد  برای انتقال طول  15متر و فاصله مورب آک ها   9پد ام یرام یابی  A,Bارر اختلاف اریفاع دو نقطه  -16

AB  بر روی نقشه 
1

250
 می بایست بر حسب سانتی متر جدا  نیه؟  چه طولی را  

 

𝐷 = √152 + 92 = 12(𝑚) 

1
250

=
𝑑

𝐷
→ 𝑑 = 4.8(𝑐𝑚) 
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را به یرییب به  PC,PD ه بی  آک ها یک ساختماک قرار ررفته است   طول های  A,B برای به دست آوردک فاصله دو نقطه ی  -17

1اندام  
4
𝑃𝐴   1و

4
𝑃𝐷   انتخاب نمود  ایه س اررDC=12.25CM  باشد  طولAB چند متر است؟ 

 

𝐷𝐶

𝐴𝐵
=
𝑃𝐶

𝑃𝐴
=
𝑃𝐷

𝑃𝐴
 

𝑃𝐶

𝑃𝐴
=
𝑃𝐷

𝑃𝐴
=

1
4
⟹
𝐷𝐶

𝐴𝐵
=

1
4
⟹𝐴𝐵 = 49(𝑚) 

حدا ثر یا چه طولی می یواک ام یصدیح یبدی  افق صرف نظر  رد) خطای  %5در یک منطقه با شیب  1:1500برای یییه نقشه  -18

 میلی متر در مقیاس نقشه می باشد( 0.15یرسیه 

𝑑2

2 × 𝐿
× 𝑆 = 0.15(𝑚𝑚) 

𝐿

2
× (

𝑑

𝐿
)2 × 𝑆 = 15× 10−5 →

𝐿

2
× (

5
100
)2 ×

1
250
→ 𝐿 = 180(𝑚)  

 چگونه می یواک متوجه شد  ه یک دستگا  ماویه یاب دارای خطای  لیماسیوک است؟ -19
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انتخهاب   AC=CB=1Mممینهی  هه امکهاک متهر  شهی وجهود نهدارد طهابق  رو هی میهر دو فاصهله             ADبرای اندام  ریهری بهر    -20

قرائههت هههای میههر را روی  Mاخههراج نمههود  و سهه د ب اسههتقرار ماویههه یههاب در  ABرا بههر امتههداد  MCعمههود   Cنمههود  ام 

قرائهت ههای لمهر در     LA, LB,LD) را مداسهبه  نیهدس    ADبهه قهرار میهر انجهام داد  ایههس طهول        MB,MD,MAامتهداد ههای   

𝐿𝐴می باشد() A,B,Dنشانه روی به نقاط  = 13° 47′ 30" . 𝐿𝐵 = 12° 15′ 20" . 𝐿𝐷 = 304° 49′ 40"  

 

α = 13° 47′ 30" − 12° 15′ 20" = 1° 32′10" 
β = 12° 15′ 20" − 304° 49′ 40" + 360 = 67° 25′40" 

𝐴̂ = 1̂ =
180− 𝛼

2
= 89° 13′ 55" 

2̂ = 180− 89° 13′ 55" = 90° 46′ 5" 

𝑡𝑎𝑛1 =
𝑀𝐶

𝐵𝐶
→ 𝑀𝐶 = 1× tan(89° 13′ 55") = 74.594(𝑚) 

𝑡𝑎𝑛𝐷 =
𝑀𝐶

𝐷𝐶
→ 𝐷𝐶 =

𝑀𝐶

𝑡𝑎𝑛𝐷
= 186.46(𝑚) 

𝐴𝐷 = 𝐷𝐶 + 𝐴𝐶 = 186.46+ 1 = 187.46(𝑚) 

  خطای سنجش ای  ماویه را دقیقه اندام  ررفته و عملیات را سه بار یکرار  رد  ایه  1±با یک یئودولیت ماویه ای را با خطای  -21

 مداسبه نماییدس

𝑒 =
±60"

√𝑛
=
±60

√3
= 35" 

 

 لیماسیوک ماویه ای است  ه مدور دیدرانی با افق می سامد و اثر خطای  لیماسیوک بر روی قرائت شاخص ام جند طول        :1نکته

 استس

ستند  ه به  مک آک ها می یواک موایای قائه و نیز موایای       :2نکته ساد  نوری ه سای   ساحی و درجه و  45درجه و  30رونیا های م

سبت به امتداد مفروض   90 ساس قوانی  مربوط به نور هندسی در آینه ها و    درجه را ن بر روی ممی  مشخص نمودس ای  رونیاها بر ا

شعاع) یابش        شوندو در آک ها ام خواص مربوط به  ساخته می  شور ها  ستس        –بام یاب( و)یابش  –من شد  ا ستفاد   ست( نور ا شک

سه ررینه   ساد         یواک اخراج نمودمی  60و45و30بنابرای  هر  شود و  ستفاد  می  ساحی اغلب برای اخراج عمود ا س اما ام رونیای م

 قوی یر ام سایر رزینه ها استس 90روش استخراج عمود است   لشا رزینه یری  و سریعتری  

 بر حسب  یلومتر می باشدس kاست  ه   𝑘√8معیار  2برای یرام یابی درجه   :3نکته 
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 استس  EDMمتر متر  شی دارای دقت بیتری نسبت به  15یا طول  :4نکته 

1شک  میر یوپوررافی یک منطقه ناهموار را در مقیاس   -22
1000
نشاک می دهدس ارر مساحت های اندام  ریری شد  سطوح یرام به یرییب      

 سانتی متر مربع باشدس حجه یقریبی خاک ای  منطقه چند مترمکعب است؟ 16و  9و  5

 

0 → 100 

5 → 98 ⟹ (
1

1000
)

2
=

0.0005
𝐴𝐸

⟹ 𝐴𝐸 = 500  

9 → 96 ⟹ (
1

1000
)

2
=

0.0009
𝐴𝐸

⟹ 𝐴𝐸 = 900 

16 → 94 ⟹ (
1

1000
)

2
=

0.0016
𝐴𝐸

⟹ 𝐴𝐸 = 1600 

(
0+ 500

2
∗ 2) + (

500+ 900
2

∗ 2) + (
900+ 1600

2
∗ 2) = 4400 

متر مربع باشندس حجه خا برداری  19و  33و  18و  32و 30ارر مساحت پنج مقطع عرضی را  ) در حالت خا برداری( به یرییب  -23

 متر( 30به طور یقریب ( چند متر مکعب است؟ ) فواص  مقطع ها  )در مجموع 

𝑉 = (
30+ 32

2
× 30)

⏞        
930

+ (
32+ 18

2
× 30)

⏞        
750

+ (
18+ 33

2
× 30)

⏞        
765

+ (
33+ 19

2
× 30)

⏞        
780

= 3225 

سمتی ام نقشه یوپوررافی      -24 شدس      20*30منطقه ای  ه در آک ممینی به ابعاد  1:1000شک  میر ق ست   می با شد  ا ای  قطعه متر واقع 

 متر باشد   حجه عملیات خا ی چند متر مکعب می باشد؟ 105ارر اریفاع یسطیح  ممی  بایستی یسطیح ررددس

 

𝑉 = (
105+ 104+ 103+ 100

4
) × 30× 20 = 1200 


